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香港中學文憑考試 
 

中六畢業試 (2020-2021) 
化學 試卷一 

(二小時三十分鐘) 
 
日期：二零二一年一月二十日    姓名：____________________ 
時間：上午八時三十分至上午十一時    班別：________ 班號：______ 
 
 
考生須知 
 
(一) 本試卷分甲、乙兩部。考生宜於約 45 分鐘內完成甲部。 
 
(二) 甲部為多項選擇題，見於本試卷中；乙部的試題另見於試題答題簿 B 內。 
 
(三) 甲部的答案須填畫在多項選擇題的答題紙上，而乙部的答案則須寫在試題答題簿 B 所預

留的空位內。考試完畢，甲部之答題紙與乙部之試題答題簿 B 須分別繳交。 
 
(四) 考生可參考印於試題答題簿 B 底頁的周期表。考生可從該周期表中得到元素的原子序及

相對原子質量。 
 
 

甲部的考生須知 (多項選擇題) 

 

(一) 細閱答題紙上的指示，並於適當位置填上姓名、班別及班號。 
 
(二) 試場主任宣佈開卷後，考生須檢查試題有否缺漏，最後一題之後應有「甲部完」字樣。 
 
(三) 各題佔分相等。 
 
(四) 全部試題均須回答。為便於修正答案，考生宜用 HB 鉛筆把答案填畫在答題紙上。錯誤

答案可用潔淨膠擦將筆痕徹底擦去。考生須清楚填畫答案，否則會因答案未能被辨認而

失分。 
 
(五) 每題只可填畫一個答案。若填畫多個答案，則該題不給分。 
 
(六) 答案錯誤，不另扣分。 
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本部包括一、二兩部分。第一部分設 24 題；第二部分設 12 題。 
 
選出每題最佳的答案。 
 
考生可參考印於試題答題簿 B 底頁的周期表。 
 
第一部分 
 
1. 一個被污染的空氣樣本含有二氧化硫和一氧化碳。把樣本通入酸化 KMnO4(aq)和
 NaI(aq)。以下哪可觀察變化正確？ 
  酸化 KMnO4(aq)  NaI(aq) 
 A. 沒有改變   由無色變成棕色 
 B. 由紫色變成無色  沒有改變 
 C. 沒有改變   沒有改變 
 D. 由紫色變成無色  由無色變成棕色 
 
2. 把液化空氣進行分餾，可把氮和氧分離。以下哪陳述句是原因？ 
 A. 氧的密度較氮低。 
 B. 氮的密度較氧低。 
 C. 氧的沸點較氮低。 
 D. 氮的沸點較氧低。 
 
3. 下列哪些有關 CH3COOH(l)的陳述句不正確？ 
 (1) 它是由共價鍵生成的一碳氫化合物。 
 (2) 它的沸點較 CH3CH2OH(l)低。 
 (3) 它與 NaOH(aq)生成不互溶液體。 
 A. 只有(1)和(2) 
 B. 只有(1)和(3) 
 C. 只有(2)和(3) 
 D. (1)、(2)和(3) 
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4. 下圖是一個反應的勢能對反應坐標的圖。 

 
 下列哪些陳述句不正確？ 
 (1) B 能學上較 A 穩定。 
 (2) 這反應的焓變是 -30 KJ mol-1。 
 (3) 這反應是吸熱的。 
 A. 只有(1)和(2) 
 B. 只有(1)和(3) 
 C. 只有(2)和(3) 
 D. (1)、(2)和(3) 
 
5. 砹(At)是週期表中的第 VII族元素。下列哪項或哪些有關 At 的陳述句正確？ 
 (1) At 的氧化物是良好的導電體。 
 (2) 它可被溴從 NaAt(aq)中置換出來。 
 (3) 它可從 NaI(aq)中置換碘離子。 
 A. 只有(1) 
 B. 只有(2) 
 C. 只有(1)和(2) 
 D. 只有(2)和(3) 
 
6. 下列哪鹽與 NaOH(aq)共熱時釋出最大數量的氨？ 
 (相對原子質量：H = 1.0, N = 14.0, O = 16.0, F = 19.0, S = 32.0, Cl = 35.5) 
 A. 1.0 g 的 NH4F(aq) 
 B. 1.0 g 的 NH4Cl(aq) 
 C. 1.0 g 的 (NH4)2SO4(aq) 
 D. 1.0 g 的 NH4NO3(aq) 
 
  



中六級 化學 卷一  第 4 頁，共 27 頁 
 
 
7. 下列哪些有關元素的質量數的句子正確？ 
 (1) 質量數可以較原子序小。 
 (2) 質量數可以等如原子序。 
 (3) 質量數與原子序的差別可等如原子序。 
 A. 只有(1)和(2) 
 B. 只有(1)和(3) 
 C. 只有(2)和(3) 
 D. (1)、(2)和(3) 
 
8. 10.0 cm3的 O2(g)與 10.0 cm3的 CO(g)反應。下列哪項正確？ 
  剩餘的 O2(g) / cm3  剩餘的 CO(g) / cm3  總氣體混合物 / cm3 
 A.  0    0    10 
 B.  0    0    20 
 C.  5    0    15 
 D.  0    5    15 
 
9. 下列哪些有關硫化氫的陳述正確？ 
 (1) 它是極性的。 
 (2) 它的分子形狀是 V 形的。 
 (3) 它符合八隅體規則。 
 A. 只有(1)和(2) 
 B. 只有(1)和(3) 
 C. 只有(2)和(3) 
 D. (1)、(2)和(3) 
 
10. 若果 4 g 的二氧化氮有 x 個原子，6 g 的三氧化硫具有多少原子？ 
 (相對原子質量：N = 14.0, O = 16.0, S = 32.0) 
 A. x 
 B. 1.15x 
 C. 1.5x 
 D. 2x 
 
11. 考慮以下方程： 
 A(g)+3B2(g) → 2C(g)+4D(l) 
 當 4 摩爾的 A(g)與 9 摩爾的 B(g)反應，最後氣體混合物的摩爾數是多少？ 
 A. 5 
 B. 6 
 C. 7 
 D. 8 
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12. 一混合物只含有固體氯化銨和氧化銅(II)沉澱。以下哪些方法可從混合物中把氧化銅(II)
 分離？ 
 (1) 把氫氧化鈉溶液加入混合物然後進行過濾。 
 (2) 把水加入混合物然後進行過濾。 
 (3) 把稀氫氯酸加入混合物然後進行過濾。 
 A. 只有(1)和(2) 
 B. 只有(1)和(3) 
 C. 只有(2)和(3) 
 D. (1)、(2)和(3) 
 
13. 一可溶解的固體於焰色測試中產生磚紅色火焰。當稀硝酸加入固體時，發生泡騰。以下

 哪項可以是這固體？ 
 A. 硝酸鈣 
 B. 氯化鉀 
 C. 碳酸氫鈣 
 D. 碳酸鉀 
 
14. 20.0 cm3的三元酸 X 需要 10.0 cm3的 0.30 M NaOH 進行完全中和作用。這酸 X 的摩爾 濃
度是多少？ 
 A. 0.05 M 
 B. 0.10 M 
 C. 0.15 M 
 D. 0.20 M 
 
15. 以下哪項或哪些方法可減少酸雨對環境的有害影響？ 
 (1) 於汽車中安裝催化轉化器。 
 (2) 於工廠中安裝滌氣器。 
 (3) 使用液化石油氣作為燃料。 
 A. 只有(1) 
 B. 只有(2) 
 C. 只有(3) 
 D. 只有(1)和(2) 
 
16. 把丙烷和四氯甲烷中的溴混合的實驗中，下列哪些陳述句正確？ 
 (1) 丙烷可立即把溴褪色。 
 (2) 這是取代反應。 
 (3) 丙烷被溴氧化。 
 A. 只有(1)和(2) 
 B. 只有(1)和(3) 
 C. 只有(2)和(3) 
 D. (1)、(2)和(3) 
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17. 下列哪項或哪些有關同系列的成員的陳述句正確？ 
 (1) 系列的成員可利用相同分子式表示。 
 (2) 成員的揮發性隨相對分子質量增加而下降。 
 (3) 它們有相同的化學性質。 
 A. 只有(1) 
 B. 只有(2) 
 C. 只有(3) 
 D. 只有(1)和(2) 
 
18. 一聚合物的結構如下： 

  
 其單體的分子式是什麼？ 
 A. C3H4Cl 
 B. C3H4Cl2 
 C. C4H5Cl2 
 D. C4H5Cl3 
 
19. 一鐵棒和一銀片放置於盛有稀氫氯酸的燒杯中： 

 
 下列哪些有關這實驗的陳述句正確？ 
 (1) 銀片上出現氣泡。 
 (2) 鐵棒上出現氣泡。 
 (3) 溶液變為綠色。 
 A. 只有(1)和(2) 
 B. 只有(1)和(3) 
 C. 只有(2)和(3) 
 D. (1)、(2)和(3) 
 
20. 下列哪畫有底線的原子顯示最低氧化數？ 
 A. NH4VO3 
 B. KHSO3 
 C. H2S2O7 
 D. NH2OH 
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21. 以下哪些分子 不能 與其分子生成分子間氫鍵？ 
 (1) NF3 
 (2) CH3CH2NH2 
 (3) CH3CH2CHO 
 A. 只有(1)和(2) 
 B. 只有(1)和(3) 
 C. 只有(2)和(3) 
 D. (1)、(2)和(3) 
 
22. C2H4(g)和 C2H6(g)的生成焓變分別是+53 KJ mol-1和-85 KJ mol-1。於 298 K 下，C2H4(g)
 進行加氫作用的反應的標準焓變是多少？ 
 A. +138 KJ mol-1 
 B. -138 KJ mol-1 
 C. +33 KJ mol-1 
 D. -33 KJ mol-1 
 
23. 考慮下列各述句並選出最佳的答案： 

第一敘述句 第二敘述句 
NaOH(aq)和 HCl(aq)的標準中和焓變

比 NaOH(aq)和 CH3COOH(aq)的更放

熱。 

HCl(aq)是強酸而 CH3COOH(aq)是
弱酸。 

 A.  兩述句均正確，而第二述句為第一述句的合理解釋。 
 B.  兩述句均正確，但第二述句 並非 第一述句的合理解釋。 
 C.  第一述句錯誤，但第二述句正確。 
 D.  兩述句均錯誤。 
 
24. 考慮下列各述句並選出最佳的答案： 

第一敘述句 第二敘述句 
從實驗中釋出的氨可利用向下導氣法

收集。 
氨溶於水。 

 A.  兩述句均正確，而第二述句為第一述句的合理解釋。 
 B.  兩述句均正確，但第二述句 並非 第一述句的合理解釋。 
 C.  第一述句錯誤，但第二述句正確。 
 D.  兩述句均錯誤。 
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第二部分 

25. 參考以下化學反應： 
  2NaN3(s) → 2Na(s)+3N2(g) 
 在某溫度及常壓下，1.10234 g NaN3分解後產生 0.580 dm3氮氣。計算在這溫度和壓強下

N2的摩爾體積。 
 (相對原子質量：N = 14.0, Na = 23.0) 
 A. 22.8 dm3 mol-1 
 B. 23.5 dm3 mol-1 
 C. 24.0 dm3 mol-1 
 D. 25.3 dm3 mol-1 
 
26. 下列哪種釩化合物不可能存在？ 
 A. VF 
 B. VSO3 
 C. NH3VO3 
 D. V2O5 
 
27. 下列哪種化合物的沸點最高？ 
 A. 丁酸 
 B. 丁-1-醇 
 C. 丁醛 
 D. 丁酮 
 
28. 分子式為 C4H8的化合物具有多少個結構異構體？ 
 A. 3 
 B. 4 
 C. 5 
 D. 6 
 
29. 下列哪些化合物可用作清潔劑的有效成分？ 
 (1) 

 
 (2) 

 
 (3) 

 
 A. 只有(1)和(2) 
 B. 只有(1)和(3) 
 C. 只有(2)和(3) 
 D. (1)、(2)和(3) 
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30. 下列有關植物油的陳述，哪項 不正確？ 
 A. 植物油具有三酯的化學結構。 
 B. 所有植物油都具旋光性。 
 C. 植物油所含的甘油三酯普遍有較高比例的長鏈不飽和脂肪酸。 
 D. 植物油可透過加氫作用轉化為人造牛油。 
 
31. 下列哪些元素的物理性質在同一週期內呈現週期性？ 
 (1) 元素的鍵合本質 
 (2) 元素的水溶性 
 (3) 元素的密度 
 A. 只有(1)和(2) 
 B. 只有(1)和(3) 
 C. 只有(2)和(3) 
 D. (1)、(2)和(3) 
 
32. 把過量的鎂加入在電子天平上盛有乙酸溶液的燒杯內，曲線 1 顯示燒杯和當中盛載物的

質量隨時間的變化。 

 
 下列哪項或哪些在實驗中的改變可獲得曲線 2？ 
 (1) 使用相同質量但較小塊的鎂。 
 (2) 使用相同體積及濃度的硫酸。 
 (3) 使用較高溫度下進行反應。 
 A. 只有(1) 
 B. 只有(2) 
 C. 只有(1)和(3) 
 D. 只有(2)和(3) 
 
  

時間 

質量 

1 

2 
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33. 下列有關平衡反應的陳述，哪項或哪些正確？  
  CaCO3(s) ⇌ CaO(s)+CO2(g) 
 (1) 要達至平衡，可從反應的逆向方向開始進行。 
 (2) 反應會在常溫常壓下自動發生。 
 (3) 以上反應只能在密封容器內達至化學平衡。 
 A. 只有(1) 
 B. 只有(2) 
 C. 只有(1)和(3) 
 D. 只有(2)和(3) 
 
34. 參看以下反應： 
  Fe(OH)2(s) ⇌ Fe2+(aq)+2OH-(aq)  ∆H = 正數 
 下列哪些變化可增加 Fe2+(aq)的平衡濃度？ 
 (1) 溫度上升 
 (2) 加入數滴稀硫酸 
 (3) 加入數滴稀氫氧化鈉溶液 
 A. 只有(1)和(2) 
 B. 只有(1)和(3) 
 C. 只有(2)和(3) 
 D. (1)、(2)和(3) 
 
35. 考慮下列各述句並選出最佳的答案： 

第一敘述句 第二敘述句 
溶於甲基苯的 HCl 與鎂反應生成氫

氣。 
HCl(aq) 是一種強酸。 

 A.  兩述句均正確，而第二述句為第一述句的合理解釋。 
 B.  兩述句均正確，但第二述句 並非 第一述句的合理解釋。 
 C.  第一述句錯誤，但第二述句正確。 
 D.  兩述句均錯誤。 
 
36. 考慮下列各述句並選出最佳的答案： 

第一敘述句 第二敘述句 
乙醇可透過加氫作用轉化為乙烯。 在反應中，氫和氧會以 2:1 的比例

從化合物中被除去。 
 A.  兩述句均正確，而第二述句為第一述句的合理解釋。 
 B.  兩述句均正確，但第二述句 並非 第一述句的合理解釋。 
 C.  第一述句錯誤，但第二述句正確。 
 D.  兩述句均錯誤。 
 
 

甲部完 
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FUKIEN SECONDARY SCHOOL 
 

中六畢業試 (2020-2021) 
化學 試卷一 

(二小時三十分鐘) 
 
日期：二零二一年一月二十日    姓名：____________________ 
時間：上午八時三十分至上午十一時    班別：________ 班號：______ 

 

乙部 : 試題答題簿 B 

 

乙部的考生須知 

(一) 在本封面所示的位置上填寫考生姓名、班別及班號。 

(二) 參閱甲部試題簿封面的考生須知。 

(三)  本部包括一、二兩部分。 

(四) 第一和第二部分各題均須作答。答案須寫在本試題答題簿所預留的空位內。 

(五)  本試題答題簿的底頁印有週期表。考生可從週期表中得到元素的原子序及相對原子質

 量。 

(六)  評核傳意技能的試題，有*號標記。 
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第一部分 
 
各題 均須作答。把答案寫在預留的空位內。 
 
1. 某學生試畫出元素 E(質量數 = 15)中的一個原子的立體結構。 

     
 (a) 中心部分是什麼名稱？ 
 
 
 
 
 

(1 分) 
 (b) 從數目、名稱和次原子粒子的排列方面，簡要地描述中心部分的結構。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(3 分) 
 (c) 元素 E 可以與元素 W(原子序 = 55)反應生成一化合物。 
  (i) 寫出這反應的平衡化學方程式。 
 
 
 
 
  (ii) 只須顯示最外層的電子，繪出生成的化合物的電子圖。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(2 分) 
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2. 鈷(Co)和鉀(K)位於元素週期表的同一週期。當鈷在空氣中被強烈加熱時，它會分別

生成 兩種 氧化物，CoO 和氧化物 G。 
 (a) 寫出 CoO 中的 Co，在各佔據電子層中的電子數目。 

第一層 第二層 第三層 第四層 

   0 

(1 分) 
 (b) 列出鈷的 一項 物理性質。 
 
 
 
 

(1 分) 
 (c) 鈷常用於建築工程，但鉀不能。 
  (i) 參考其物理性質，寫出一個不使用鉀的理由。 
 
 
 

(1 分) 
  (ii) 參考其化學特質，寫出一個不使用鉀的理由。 
 
 
 
 

(1 分) 
 (d) 在鈷的氧化物 G 中的氧的質量佔 26.59%。氧化物 G 的實驗式是什麼？ 
  (相對原子質量：Co = 58.9, O = 16) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(2 分) 
 (e) CoO 與氧氣在 900℃以上反應生成氧化物 G，用在(d)的答案，寫出這反應的平

 衡化學方程式。 
 
 
 

(1 分)  
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3. 當將稀 HNO3(aq)逐漸添加到一由氫氧化鎂和蒸餾水組成的固定體積的懸浮液時，會

產生溫度變化和生成一清晰的溶液，下圖表顯示了實驗中的溫度變化： 

  
 

 (a) 輔以一方程式，解釋當稀 HNO3(aq)加入懸浮液時，為何會生成一清晰的溶液。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(3 分) 
 (b) 解釋混合物在下列階段中的溫度變化： 
  (i) 從 A 到 B 
 
 
 
 

(2 分) 
  (ii) 從 B 到 C 
 
 
 
 
 

(2 分) 
 (c) 過去曾使用碳酸氫鈉除去過量的胃酸，但現在已用氫氧化鎂代替。為什麼？ 
 
 
 
 

(1 分) 
  

稀硝酸的體積 (cm3) 

溫
度

 (°
C

) 

A 

B 

C 
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4. 回答以下問題。 
 (a) 說明能否使用稀 H2SO4和鈣粒來製備硫酸鈣。 
 
 
 
 
 
 
 
 

(2 分) 
 (b) 當把 1 cm3的溴溶液加到 4 cm3的丁-2-烯時，需要 2 秒變成無色。如果用丁烷

 代替丁-2-烯，並溫和地加熱，需要 15 分鐘變成無色。解釋時間上的差異。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(2 分) 
 (c) 標準溶液可以通過將已知質量的溶質溶解在已知體積的蒸餾水中來製備。說明

 能否使用這方法把氫氧化鉀製備成標準溶液。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(2 分) 
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5. 硅和碳都是第 IV 族元素，它們可以結合在一起生成碳化硅。所有原子以四面體方式

與其他四個不同的原子生成四個鍵，其結構和鑽石的結構相似。碳化硅的化學式為

SiC。它在固態和熔融狀態下都不能導電。SiC 可以用來製造能夠承受熔鐵高溫的坩

堝。 
 (a) 石墨是導電體，但鑽石和碳化硅都不是，為什麼？ 
 
 
 
 

(1 分) 
 (b) 在碳化硅中存在著哪類型的鍵？這些鍵在碳化硅元素之間是如何生成？ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(2 分) 
 (c) 提出一種碳化硅的可能結構類型，並以其結構解釋為何可用於製造裝載熔鐵的

 坩堝。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(2 分) 
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6. 乙烯(C2H4)是一種活潑的氣體，可轉化為許多其他化學品。 
 (a) 寫出乙烯的結構式。 
 
 
 
 
 

(1 分) 
 (b) 化石燃料在不完全燃燒時可生成一氧化碳。某學生嘗試在有限供氧的密閉容器

 內燃燒 1 摩爾的乙烯，以測定乙烯的不完全燃燒的焓變。 
  (i) 假設乙烯的不完全燃燒產生一氧化碳、二氧化碳和水。寫出乙烯的不完

  全燃燒的熱化學方程式。 
 
 
 

(1 分) 
  (ii) 已知 C2H4(g)和 CO(g)的標準燃燒焓變如下： 

 C2H4(g) CO(g) 
∆ θ

CH  ( KJ mol-1) -1141.7 -110.4 
   計算不完全燃燒 C2H4(g)的焓變。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(2 分) 
  (iii) 繪出乙烯不完全燃燒的焓級圖，在圖中標示出軸和化學品。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(2 分)  
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7. 將 0.0795 g 的 H2A•xH2O(s)溶於蒸餾水中，並用容量瓶加水至 100 cm3。將 20 cm3的

二元酸溶液移到錐形瓶中，加入指示劑，並用 0.017 mol dm-3NaOH(aq)來滴定。然後

重複兩次滴定以獲得以下的結果： 
滴定管讀數 滴定 1 滴定 2 滴定 3 
 
 
終點讀數 
 
 
 
 
起始讀數 
 
    

 (a) 哪滴定結果不應被使用？為什麼？ 
 
 
 
 

(1 分) 
 (b) 在實驗中加入的 NaOH(aq)的合理平均體積是多少？ 
 
 
 
 
 

(1 分) 
 (c) H2A(s)的摩爾質量是 55 g mol-1。找出在 H2A•xH2O(s)中 x 的值。 
  (相對原子質量：H = 1, O = 16) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(3 分)  
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8. 鉛酸蓄電池的負極是鉛板，而正極是由氧化鉛(IV)覆蓋的金屬 X 構成的，電解質是硫

酸。在放電期間，在負極中的鉛金屬與硫酸反應生成硫酸鉛(II)和氫離子。而在正極

中的氧化鉛(IV)也與硫酸反應生成硫酸鉛(II)和水。 
 (a) 指出及解釋鉛酸蓄電池中的金屬 X 是否可以由鋅製成。 
 
 
 
 
 

(1 分) 
 (b) 寫出在負電極上出現的離子半方程式。 
 
 
 

(1 分) 
 (c) 寫出鉛酸蓄電池在放電過程中的總反應的方程式。 
 
 
 

(1 分) 
 (d) 舉出 一個 流動電話中不使用鉛酸蓄電池的理由。 

 
 
 
 
 

(1 分) 
 (e) 今時今日，許多小型便攜式電子設備都裝有充電池，建議使用充電池對環境的

 一項 好處。 
 
 
 
 
 
 
 

(1 分) 
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9. 鎂是由同位素混合組成。這些同位素的資料如下表所示： 
同位素 nMg n+1Mg n+2Mg 
相對豐度 79.0% 10% 11.0% 

 (a) 寫出「同位素」的定義。 
 
 
 
 

(1 分) 
 (b) 鎂的相對原子質量是 24.3。找出同位素 n+2Mg 的質量數。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(2 分) 
 *(c)  鎂會用來防止一些鐵器銹蝕。寫出這方法的名稱，並簡述這方法的原理和應

  用。 
 
_________________________________________________________________________________ 
 
_________________________________________________________________________________ 
 
_________________________________________________________________________________ 
 
_________________________________________________________________________________ 
 
_________________________________________________________________________________ 
 
_________________________________________________________________________________ 
 
_________________________________________________________________________________ 
 
_________________________________________________________________________________ 
 
_________________________________________________________________________________ 
 
_________________________________________________________________________________ 
 
_________________________________________________________________________________ 
 
_________________________________________________________________________________ 
 
_________________________________________________________________________________ 
 
_________________________________________________________________________________ 

(5 分) 
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第二部分 

各題 均須作答。把答案寫在預留的空位內。 
*10. 將 NaH、SiH4和 HCl 按熔點的降序排列，並以結構和鍵合解釋這序列。 
 
_________________________________________________________________________________ 
 
_________________________________________________________________________________ 
 
_________________________________________________________________________________ 
 
_________________________________________________________________________________ 
 
_________________________________________________________________________________ 
 
_________________________________________________________________________________ 
 
_________________________________________________________________________________ 
 
_________________________________________________________________________________ 
 
_________________________________________________________________________________ 
 
_________________________________________________________________________________ 
 
_________________________________________________________________________________ 
 
_________________________________________________________________________________ 
 
_________________________________________________________________________________ 
 
_________________________________________________________________________________ 
 
_________________________________________________________________________________ 
 
_________________________________________________________________________________ 
 
_________________________________________________________________________________ 
 
_________________________________________________________________________________ 
 
_________________________________________________________________________________ 
 
_________________________________________________________________________________ 
 
_________________________________________________________________________________ 
 
_________________________________________________________________________________ 
 
_________________________________________________________________________________ 

(5 分)  
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11. 參考以下轉換步驟。 

 
 (a) 對於步驟 1，寫出所需的試劑和反應條件(如適用)。 
 
 
 

(1 分) 
 (b) 在步驟 2 中，C5H10OCl2與過量的 HCOOH 及濃 H2SO4反應生成化合物 C。 
  (i) 寫出在步驟 2 中的反應類型的名稱。 
 
 
 
  (ii) 寫出化合物 C 的分子式。 
 
 
 

(2 分) 
 (c) 寫出化合物 D 的結構式。 
 
 

(1 分) 
 (d) 如果通過步驟 1 和步驟 2 可以將 10 g 的化合物 B 轉化為 5.75 g 的化合物 C，

  在步驟 2 中的摩爾轉化百分比率是多少？ 
  (已知：步驟 1 的摩爾轉化百分比率 = 75%) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(2 分)  
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12. 在 30℃時，下列反應的平衡常數為 Kc = 5.0 mol-1 dm3。 
  A(g)+B2(g) ⇌ AB2(g) 
 將 400 cm3的密封容器的溫度恆定保持在 30℃，容器中最初含有 0.5 mol A(g)、0.3 mol 
 B2(g)和 0.4 mol AB2(g)。 
 (a) 計算反應在剛開始時的反應商數 Qc。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(2 分) 
 (b) 使用(a)的答案，預測並解釋正向反應速率或逆向反應速率，何者會增大以達到

  平衡。 
 
 
 
 
 
 

(2 分) 
 (c) 當系統在 30℃達到平衡時，計算 B2(g)的濃度。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(3 分)  
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13. 二硫化碳(CS2)和二氧化碳都是 IV 族化合物。 
 (a) 繪出二硫化碳的電子圖。(僅須顯示最外層的電子) 
 
 
 
 
 
 
 

(1 分) 
 (b) 在一個實驗中，20 cm3的二硫化碳與 107 g 氯反應生成四氯甲烷和二氯化 
  二硫(S2Cl2)。 
  (i) 寫出該反應的平衡方程式。 
 

 

 

  (ii) 生成的四氯甲烷的體積(cm3)是多少？ 
   (密度：CS2 = 1.27 g cm-3，四氯甲烷 = 1.59 g cm-3) 
   (相對原子質量：H = 1.0、C = 12.0、S = 32.1、Cl = 35.5) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(3 分)  
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14. 某學生使用以下裝置來比較金屬和不同濃度及體積的 HCl(aq)的反應速率。 
 

 
 (a) 寫出可用於此實驗的一個金屬的名稱。 
 
 
 
 
 

(1 分) 
 (b) 注射器 C 是用於檢測反應進程。使用學校實驗室中的玻璃器皿設備，繪 
  製另一個有標示的簡單裝置，以收集和測量釋出的氣體的體積。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(2 分) 
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 (c) 該學生使用以下實驗來比較金屬 X 和不同濃度及體積的 HCl(aq)的反應速率。 

實驗 HCl(aq)的濃度 HCl(aq)的體積 

A 0.1 mol dm-3 100 cm3 

B ? mol dm-3 ? cm3 
 

 實驗結果如下： 
 

 
 

  (i) 如果在實驗 A 中使用相同質量粉末狀的金屬 X 取代塊狀的金屬 X，請在

   上圖中草繪出結果，將曲線標記為「C」。 
(1 分) 

  (ii) 指出並解釋在實驗 A 和實驗 B 中所使用的酸的兩個差異。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(2 分) 
 
 
 

乙部完 
 

試卷完 

H2 
的 
體 
積 

(cm3) 
 

時間(s) 

實驗 A (收集了 30cm3 H2) 
 
 
 
實驗 B 
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